

韧性·潜力·定力—— 透视当前中国经济

“五·一”假期国内旅游接待总人数 1.95 亿人次,铁路单日发送旅客量创下历史新高;4 月中国制造业采购经理指数为 50.1%,连续两个月保持在扩张区间;一季度全国日均新登记市场主体 5.3 万户,同比增长 26.3%……

在生机盎然的季节,这是中国经济发展的生动写照。

开局良好,前景可期。中国经济实力不断增强,潜力持续释放,定力保持不变,在高质量发展道路上攻坚克难、稳健前行。



“五·一”假期国内旅游接待总人数 1.95 亿人次 新华社/图

看韧性

保持平稳运行,质量不断提升——

4 月以来,陆续披露的主要指标数据,令人眼前一亮。

一季度,中国经济同比增长 6.4%,在复杂严峻的国内外形势下,我国不断创新和完善宏观调控,保持经济平稳运行;

一季度,全国居民消费价格同比上涨 1.8%,涨幅比上年同期回落 0.3 个百分点,我国加大重要商品市场供给,市场供需基本平衡;

外汇储备余额保持在 3 万亿美元以上,我国坚持扩大对外开放,推动国际市场多元化,国际收支保持平衡。

这份成绩单,是在我国经济总量突破 90 万亿元、稳居世界第二的基础上取得的。

速度与总量已经不是中国经济的代名词,进入新时代,中国经济正以高质量发展的鲜明特征标注大国的韧性与实力。

韧性在平稳运行中呈现——

一季度数据发布后,路透社评论指出,中国经济“超预期地稳定”。美联社则认为,中国经济一季度保持稳健,回稳的经济增长和进口需求将有助于提振正在弱化的全球经济活动。

持续稳定的增长、不断提升的质量,正是中国对世界经济的最大贡献。

“世界需要中国,全球经济增长离不开中国的持续发展。”国际货币基金组织总裁拉加德说。

韧性在民生福祉中彰显——

惠民生、稳收入。今年 1 至 3 月,全国城镇新增就业 324 万人;一季度末全国城镇登记失业率 3.67%,同比下降 0.22 个百分点。

一季度,全国居民人

均可支配收入 8493 元,实际增长 6.8%,比上年同期增长 0.2 个百分点,跑赢 GDP 增速。

一季度,个税改革累计减税 1686 亿元,人均减税 855 元。

韧性在良好预期中筑牢——

前不久,国际货币基金组织将今年中国经济增长预期上调 0.1 个百分点至 6.3%。

一季度,消费者信心指数比上年四季度提升 3.2 点。

平稳的数据背后,中国经济发展的预期改善和信心增强更显珍贵。

国家发展改革委新闻

发言人袁达说:“一季度经济平稳开局为全年走势打下向好基础,我们完全有信心、有条件、有能力实现年度经济社会发展预期目标。”

在党中央的坚强领导下,有强大国内市场作为坚实基础,有供给侧结构性改革深入推进提供新动力,中国经济前景广阔。

“虽然我国经济目前面临下行压力,但经济发展长期向好的基本面没有改变。”北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁说,我们要坚定信心,激活内生动力,坚持推动高质量发展,在发展中迎接挑战,在变局中抓住机遇。

看潜力

——动能加快转换,活力竞相迸发

四川、湖南、福建、重庆、广西等多个省份旅游收入超百亿元;电影票房突破 15 亿元,刷新“五一”档票房新高;餐饮、汽车用品等消费大增……

刚刚过去的“加长版”小长假,尽管不少人在抱怨交通拥堵、景点拥挤,但市场人士却从中看到了中国经济的巨大潜力。

巨大潜力,蕴藏于近 14 亿人口、世界规模最大的中等收入群体不断升级的庞大消费需求中。

38 万亿元,这是 2018 年中国消费市场的规模。这一规模在全球名列前茅,并继续以较快速度扩张。“全世界都在关注中国人的消费动向。”《日本经济新闻》网站文章称。

国家统计局数据显示,今年一季度,最终消费支出对 GDP 增长的贡献率为 65.1%,持续成为经济增长的主引擎。

巨大潜力,蕴藏于转型升级的乘数效应中。

市场经济如大浪淘沙。根植于深厚的中国制造业基础和庞大的市场需求,中国企业正在一个个细分领域深耕细作,快速成长,成为创新驱动发展的先头兵。

数据显示,2018 年中国数字经济规模达到 31.3 万亿元,占 GDP 比重达 34.8%;中国创新指数在全球排名上升至第 17 位。今年一季度,高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。

“以技术领域公司为首的中国新一代公司正在很大程度上推动世界第二大经济体的增长。”彭博新闻社网站发文指出,中国政府的政策正在强化这一趋势。

巨大潜力,蕴藏于协调发展的宏大格局中。

渐次铺展的区域协调发展格局,持续推动的城镇化进程,正在振兴的乡村发展……不断释放、拓展和深化的区域空间,让中国经济发展的脉搏更强劲、步伐更

稳健。

近日,《中共中央国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》发布。

同步推进以人为核心的新型城镇化和乡村振兴,进一步促进城乡融合发展,成为当前破解社会主要矛盾的关键抓手、推进现代化的重要标志、拓展发展空间的强大动力。

今年以来,京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化发展持续推进,展现区域协调发展新气象。

东部地区持续转型升级,中西部地区较快增长,东北地区企稳回暖,四大区域板块良性互动,转型升级不断推进。

西班牙《阿贝赛报》网站评价称,城镇化进程、购买力的增加以及随之而来的对优质产品和服务的需求和零售业的发展,这些因素让中国经济转型变得势不可挡。

看定力

——坚持深化改革,持续扩大开放

5 月 7 日,中国国际经济交流中心等机构联合发布的《“一带一路”贸易投资指数》报告显示,2013 年至 2018 年,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易总额超过 6 万亿美元,成为 25 个“一带一路”沿线国家最大贸易伙伴。

“中国成为引领‘一带一路’贸易增长的主要动力。”中国国际经济交流中心美欧研究所首席研究员张莱楠说。

更广领域扩大外资市场准入,更大力度加强知识产权保护国际合作,更大规模增加商品和服务进口,更加有效实施国际宏观经济政策协调,更加重视对外开放政策贯彻落实……

不久前举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,中国宣布一系列重大改革开放举措。

台下,几十位国家领导人、主要国际机构负责人以及各界嘉宾认真倾听,不时掌声雷动。

“中国进一步改革开放的重大举措,给世界以确定性、信心和希望。”联合国秘书长古特雷斯说。

埃塞俄比亚总理阿比感慨,中国的成功是持续改革开放与强大战略定力和卓越领导相结合产生的化学反应。中国提出的共建“一带一路”倡议,充满智慧和前瞻性,有利于打造更加公平公正的国际秩序,为更多国家,特别是发展中国家带来发展机遇。

改革不停顿,开放不止步。今年以来,以“巩固、增强、提升、畅通”为主线,我国供给侧结构性改革持续向纵深推进。积极的财政政策加力提效,稳健的货币政策松紧适度,我国在深化改革中更加注重质的提升,更加注重激发市场活力,更加稳妥地在高质量发展中防范化解风险。

改革开放,历经 40 余年风雨,在新时代愈发光彩照人,不仅让中国成为世界经济增长的“稳定器”“动力源”,也成为世界

经济复苏的“刚需”。

察势者智,驭势者赢。

正是顺应自身发展的内在需要、顺应构建人类命运共同体的共同渴望,中国不断深化改革、扩大开放的举措才能引发全球共鸣。

2018 年,全球跨国投资下降 19%,而中国实际使用外资 1383 亿美元,稳居发展中国家首位,全年新设外资企业超过 6 万家,增长 69.8%。审议通过外商投资法,修改专利法,承诺更大规模减税降费,建立公平竞争的市场环境……一系列直面外商投资领域的关键举措,让世界看到中国扩大开放的决心和行动。

今年一季度,中国实际使用外资额同比增长 6.5%,外企以行动对中国经济投下“信任票”。

执大象,天下往。一个更加开放的中国,将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。

(据新华社)

